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Αιδεσιµότατε, κα Αντιπεριφερειάρχη, κύριοι εκπρόσωποι των αρχών και των 

σωµάτων ασφαλείας, κύριοι συνάδελφοι της αυτοδιοίκησης, συνάδελφοι του 

Τουρισµού, εκπρόσωποι των µέσων ενηµέρωσης, αγαπητοί φίλοι, καλησπέρα. 

 Σας καλωσορίζω εκ µέρους του ∆ηµάρχου,  του ∆ηµοτικού Συµβουλίου Ρεθύµνης  

και της Επιτροπής Τουριστικής Ανάπτυξης του ∆ήµου µας και σας ευχαριστώ που 

είστε παρόντες  παρά τις δυσµενείς καιρικές συνθήκες, οι οποίες δυστυχώς δεν 

επέτρεψαν να πραγµατοποιηθεί η σπουδαία ηµέρα γιορτής για τον Τουρισµό  στο 

Παλαιοντολογικό Μουσείο, ένα από τα πιο σηµαντικά ιστορικά µνηµεία του τόπου 

µας. 

 

27 Σεπτεµβρίου σήµερα. Ηµέρα που γιορτάζει τον Τουρισµό σε όλα τα µήκη και 

πλάτη της Γης. Ιδιαίτερα φέτος, αποδίδουµε τις ευεργεσίες του και τις εξακριβώνουµε 

επαληθεύοντας τες ακόµη µια χρονιά στο πεδίο που λέγεται Τοπική Ανάπτυξη.  

 

Ίσως να µη χρειάζονται πολλά λόγια σε περιπτώσεις  όπως  η ανάλυση του παραπάνω 

θέµατος,  αφού παντού γύρω µας σήµερα συναντούµε και ζούµε µε ανθρώπους  που 

επ ι λ έ γου ν  να ταξιδέψουν στην Ελλάδα, στην Κρήτη και συγκεκριµένα στο 

Ρέθυµνο έχοντας ξανάρθει και µε πρόθεση να ξανάρθουν. 

 

Μοιραζόµαστε µαζί τους µια σχέση αµφίδροµη, την οποία όλοι εµείς οι Ρεθεµνιώτες 

στους κλάδους του τουρισµού και όχι µόνο, µοχθούµε να τροφοδοτούµε, για να 

ανεβαίνει το Ρέθυµνο ακόµα ένα σκαλοπάτι κάθε φορά στην προτίµηση και εκτίµηση 

των επισκεπτών στον παγκόσµιο τουριστικό χάρτη (τα τελευταία χρόνια 

αναρριχόµαστε συνεχώς στις υψηλότερες θέσεις προτίµησης ως Ρέθυµνο σε 

παγκόσµιους πίνακες π.χ. trivago. 

 

 Η πιο επικερδής κατακλείδα είναι ότι οι Ρεθεµνιώτες εργάζονται, σκέπτονται και 

πράττουν πια συλλογικά, για σκοπούς ανάπτυξης, δηµιουργώντας ευκαιρίες εργασίας 

και αποδεχόµενοι συνεχώς προκλήσεις για τη βελτίωση και ποιοτικότερη αναβάθµιση 

της ποιότητας ζωής τους άρα και των επισκεπτών τους, και τέλος των παρερχοµένων 

υπηρεσιών. Λογική και αληθής αλληλουχία συνθηκών είναι ότι όσο ο Τουρισµός 

προσφέρει, ο τόπος θα εισπράττει και ότι εισπράττει θα το επιστρέφει στον επισκέπτη 

του. 

 

Έχει αποδειχθεί πια ότι ο Τουρισµός µπορεί να είναι  επεκτατικός όταν λειτουργεί 

στρατηγικά σωστά, για να µπορέσει µακροπρόθεσµα να αποδείξει ότι τελικά έκανε 

καλό στον ίδιο τον άνθρωπο και τον τόπο του, δίνοντάς σε όλους την ευκαιρία για µια 

καλύτερη ζωή, για ένα  καλύτερο µέλλον. 

 

Παρατηρώντας µέσα στα χρόνια το Ρέθυµνο, γίνεται κανείς µάρτυρας και αποδέκτης 

ριζικών αλλαγών, δοµικών ανασυγκροτήσεων, πολιτιστικής αναµόχλευσης, που 

οδηγούν στο προϊόν που προσφέρουµε στους τουρίστες µας σήµερα, ένα προϊόν 

υποχρεωτικά πια ανανεωµένο µα διόλου αλλοιωµένο. Αυτό προκύπτει από τη 

δέσµευση της τοπικής κοινωνίας να παραµένει βιώσιµη επενδύοντας στις δοµές της. 

 

Πριν από 45 χρόνια το Ρέθυµνο υστερούσε σε πολλά . 
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Η αρχή της 10ετιας του 1970 αναφέρει το Ρέθυµνο ως µια µικρή πόλη των 15 

χιλιάδων κατοίκων, µαστιζόµενη από αστυφιλία ελάχιστες δυνατότητες εύρεσης 

απασχόλησης. Υπήρχαν 2-3 ξενώνες και µικρά αστικά ξενοδοχειακά καταλύµατα. 

  

Οι άνθρωποι που ασχολούνταν και έβγαζαν το ψωµί τους απ’ αυτά δεν υπερέβαιναν 

τους 20. Το 2008 οι εργαζόµενοι στον τουρισµό στο Ρέθυµνο ήταν 61.000 δηλωµένοι 

στα καθαρά τουριστικά επαγγέλµατα, χωρίς τα παρεµφερή και συναφή στον 

τουρισµό. 

 

 Σήµερα, ο τουρισµός είναι υπεύθυνος για  τις πιο σηµαντικές οικονοµικές εξελίξεις 

στο Ρέθυµνο, αφού, ξεκινώντας από τον ιδιωτικό τοµέα µε ιλιγγιώδη εξέλιξη, 

προχώρησε και στον στρατηγικό σχεδιασµό για ανάπτυξη µέσα από την πολιτεία 

και την αυτοδιοίκηση. 

  

Σήµερα, το Ρέθυµνο, εφαρµόζει µέτρα που αφορούν στον αστικό σχεδιασµό και 
ανάπτυξη και την περιβαλλοντική προστασία µε τους πιο οικονοµικά αποδοτικούς 

τρόπους, σεβόµενο παράλληλα τις διάφορες ιστορικές περιόδους του. 

 

Οι παρεµβάσεις που έγιναν στο ιστορικό κέντρο έκαναν το Ρέθυµνο έναν ελκυστικό 

τόπο παρέχοντας σε ντόπιους και επισκέπτες σύγχρονες υποδοµές. 
 

Ίσως αυτό να θεωρείται δεδοµένο, όµως όταν η κρατική χρηµατοδότηση 

συρρικνώνεται ολοένα και περισσότερο, τότε αυτή η επένδυση στον τουρισµό 

σηµαίνει για εµάς ευκαιρίες, τόσο για εµάς τους ίδιους τους Ρεθεµνιώτες όσο και για 

τις επιχειρήσεις στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσµο. Ο Τουρισµός είναι 

προφανώς το µέσο για να έρθουµε πιο κοντά. Την ίδια στιγµή, τόσο οι ίδιοι  οι 

Ρεθεµνιώτες όσο και οι επισκέπτες πρέπει να αντιληφθούν ότι επωφελούνται από τον 

Τουρισµό και πως εκείνος θα εξασφαλίσει τα µονοπάτια και τους δρόµους για ένα 

κοινό µέλλον στην Ευρώπη. 

 

Τα ιστορικά κτίρια διατηρούν τα πολιτισµικά τους στοιχεία µέσα στο πέρασµα των 

διάφορων ιστορικών περιόδων. Μέσα από αυτά τα κτίρια επισκέπτες µπορούν να 

παρατηρήσουν την πολιτισµική και οικονοµική εξέλιξη του Ρεθύµνου και των 

κατοίκων του. Το Τέµενος Μασταµπά που λειτουργεί ως Παλαιοντολογικό Μουσείο 

στο οποίο εκτίθενται µοναδικά ιστορικά και αρχαιολογικά ευρήµατα, αποτελεί 

ιδανική συγκυρία για τον εορτασµό της Παγκόσµιας Ηµέρα Τουρισµού και το θέµα 

της που αφορά στον «Τουρισµό και την Τοπική Ανάπτυξη». Είναι ένα ζωντανό 

παράδειγµα λοιπόν, για το πώς διαφυλάττουµε την πολιτισµική κληρονοµιά µας ενώ 

ταυτόχρονα εκείνη προσφέρει στην τοπική και περιφερειακή τουριστική βιώσιµη 

ανάπτυξη. Αξίζει να σηµειωθεί, πως το κτίριο αυτό είχε παραµεληθεί µέχρι την 

παρέµβαση του Ιδρύµατος Γουλανδρή και της Ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης. 

 

Σήµερα, όλοι οι δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς συνεργάζονται για τη 

διατήρηση/συντήρηση, διαχείριση και ανάπτυξη του πολιτισµού του ιστορικού 

κέντρου του Ρεθύµνου, ενώνοντας την τουριστική ανάπτυξη µε την πολιτισµική 

κληρονοµιά, έτσι όπως προσφέρεται µέσα από τις ποικίλες πολιτιστικές 

δραστηριότητες της πόλης. 
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Ο τουρισµός πάνω απ’ όλα χρειάζεται µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό.  

Αυτό σηµαίνει ότι κατάλληλες υποδοµές πρέπει να κατασκευαστούν έτσι, ώστε να 

δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για εναλλακτικό τουρισµό ή για την επέκταση της 

τουριστικής περιόδου. Πάνω σ’ αυτό είναι και οι µελλοντικοί µας στόχοι, οι οποίοι 

ελπίζουµε να επιτευχθούν σύντοµα. 

 

 

Αγαπητοί φίλοι επισκέπτες,   

 

Είστε εσείς που µας κάνατε να δούµε από διαφορετική οπτική γωνία τον τόπο µας και 

να εκτιµήσουµε τα συγκριτικά του πλεονεκτήµατα. 

Μέσα από τη δική σας µατιά και παρουσία, µάθαµε να αναπτύσσουµε τις 

δυνατότητες και προοπτικές µας για να µοιραστούµε τα καλά του τόπου µας και των 

ανθρώπων του µε τον υπόλοιπο κόσµο. Αυτό βέβαια µας βοήθησε να διευρύνουµε το 

πνεύµα και την ποιότητα ζωής µας. 

Ο Τουρισµός µας µεταµορφώνει, µας πλάθει, µας εξελίσσει,  και όποιοι αρνούνται να 

προσαρµοστούν, δεν έχουν ακόµα αντιληφθεί τη σπουδαιότητά του στη σχέση του µε 

την οικονοµική, πολιτιστική, ιστορική, περιβαλλοντική και πολιτική διάσταση.  

Γι αυτό πιστεύουµε ότι είναι σηµαντικό να µοιραστούµε µε τον καθέναν από εσάς 

όλες αυτές τις υπέροχες αναµνήσεις που έχετε αποκτήσει όλα αυτά τα χρόνια. Γι αυτό 

και εµείς διανείµαµε σε εσάς ερωτηµατολόγια, για να µπορέσουµε να συλλέξουµε  τις 

πολύτιµες αναµνήσεις σας και σας ευχαριστούµε ακόµη µια φορά για τη συνδροµή 

σας. 

 

Τα πιο εγκάρδια ευχαριστώ που µας κάνετε  να ξεπερνάµε τους εαυτούς µας κάθε 

χρονιά, αποδίδοντας έτσι στις δυνάµεις µας και την προτίµησή σας την τοπική µας 

ανάπτυξη, η οποία πρόκειται να εγγυηθεί µε τη σειρά της την βέλτιστη εξέλιξη  του 

τουρισµού, και των αγαθών του. 

 

 

Σας ευχαριστούµε. 


